

комплекта летнего обмундирования для целой дивизии Красной Армии, принимавшей участие в освобождении Чехословакии.

23 февраля советский посол в Чехословакии устроил большой дипломатический прием, посвященный дню Красной Армии.

Празднование 28-й годовщины Красной Армии в Чехословакии явилось важным политическим событием. Оно показало, что симпатии чехословацкого населения к Красной Армии и Советскому Союзу действительно велики. Празднества, посвященные 28-й годовщине Красной Армии, проходили по всей Чехословакии под лозунгом благодарности Красной Армии и Советскому Союзу за освобождение от немецкофашистского гнета, под лозунгом братской дружбы с народами Советско-го Союза<sup>1\*</sup>...

Начальник отдела Политуправления

Центральной группы войск

подполковник Дубровицкий

*Публикуется по военному архиву.*

*Копия.*

<sup>1</sup> См. примеч. 3 к док. 183.

## 189

*Из выступления депутата В. Давида<sup>1</sup> на заседании Временного Национального собрания ЧСР по докладу министра иностранных дел Я. Масарика о внешней политике Чехословакии*

Прага

8 марта 1946 г.

Считаю для себя большой честью участвовать в прениях по докладу господина министра иностранных дел Масарика о внешней политике Чехословацкой Республики. Я считаю это большой честью потому, что впервые в истории нашей республики речь идет о политике, проводимой с явного согласия подавляющего большинства чешского и словацкого народа. В своем выступлении я выражу лишь то, что наполняет сердца всех честных граждан нашего государства: беспредельную любовь, благодарность и уважение нашего народа к Советскому Союзу. Я скажу здесь о дружбе и братстве между двумя государствами, каких не найдем во всем мире, о дружбе, которая является доказательством нашей политической и нравственной зрелости. Мы должны были пережить события поистине огромного значения, мы должны были приобрести поистине бесценный опыт для того, чтобы в своей программе правительство могло определить отношение к другому государству такими словами: «Выражая безграничную благодарность чешского и словацкого народов Советскому Союзу, правительство будет считать неизменной ведущей линией чехословацкой внешней политики самый тесный союз с победоносной великой славянской державой на Востоке. Чехословоцко-советский договор от 12 декабря 1943 года о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве<sup>2</sup> будет определять в будущем внешнеполитическую позицию нашего государства».

... \* Мы приветствовали этот договор как несомненное доказательство близкой победы, как широкую базу для послевоенного сотрудничества. Согласившись на формирование чехословацкого военного корпуса под командованием генерала Людвика Свободы, Советский Союз пошел навстречу желанию чешских и словацких граждан принять активное участие в борьбе против Гитлера. Как раз теперь мы отмечаем

<sup>1\*</sup> Опущена часть донесения, не относящаяся непосредственно к празднованию 28-й годовщины Красной Армии в Чехословакии.

3-ю годовщину боев под Соколовом, таким образом объединенные и союзом по оружию, мы шли рука об руку с Красной Армией, освобождавшей нашу страну.

Мы никогда не забудем молниеносную помощь, оказанную по приказу Маршала Сталина Красной Армией восставшему населению Праги<sup>3</sup>. Никогда не забудем славные дни победы, когда сбылись слова товарища Сталина: Вековая борьба чешского народа за свободу ныне победоносно завершилась.

Во время своего краткого пребывания в нашей стране Красная Армия была окружена проявлениями любви и благодарности. После выполнения своей задачи — ликвидации разрозненных группировок противника и обеспечения наших границ — Красная Армия возвратилась к себе на родину. Здесь ее сердечно провожали, а там с нетерпением ожидали. Уход Красной Армии опроверг подлое и лживое утверждение реакции о том, что будто бы она останется на нашей территории и будет влиять на нашу политику<sup>4</sup>. Советский Союз ясно подтвердил, что он строго уважает наш суверенитет. В канун годовщины Великой Октябрьской социалистической революции 6 ноября 1941 г. товарищ Сталин заявил: наша цель состоит в том, чтобы помочь порабощенным народам в их освободительной борьбе против гитлеровской тирании и потом предоставить им вполне свободно устроиться на своей земле так, как они захотят. Никакого вмешательства во внутренние дела других народов!

Действительность вновь со всей определенностью нам доказывает, что Stalin и Советский Союз держат свое слово. Способ решения нами вопроса о Закарпатской Украине<sup>5</sup> при уважении воли местного населения, является доказательством крепкой и нерушимой дружбы между народами Чехословакии и Советского Союза. Несколько месяцев жизни нашей освобожденной родины подтверждают также, что Советский Союз, несмотря на собственные послевоенные трудности, оказывает нам существенную помощь как в военной области, снабжая нас вооружением и снаряжением, так и в области экономики. Быстрые поставки продовольствия ликвидировали критическую обстановку в Моравска-Остраве, Брно и в других местах. Наши предприятия уже несколько раз получали сырье для своей работы из Советского Союза и, таким образом, могли начать производство. Советские воины, находящиеся пока в нашей стране, помогают в областях, пострадавших от войны, строить коммуникации, восстанавливать мосты и т. д. Советский Союз, как победитель в войне, мог бы в качестве reparаций вывезти ценное оборудование, сырье, горючее и другие товары. Это право победителя он использовал лишь незначительно, оставив большую часть оборудования нашей экономике. Советский Союз оказывает действенную помощь в снабжении нашей республики. ...<sup>1\*</sup> Мы не сомневаемся, что найдем в лице Советского Союза искреннего защитника наших интересов также и на будущей мирной конференции, и верим, что и там он поможет нам укрепить наше положение в мире.

Разумеется, от нас также зависит, насколько мы своим национальным единством укрепим именно в этот момент свои международные позиции. Мы выступаем с Советским Союзом единым фронтом на различных международных переговорах, особенно в Организации Объединенных Наций. Совместно с ним мы способствуем созиданию и укреплению мира, совместно призываем к борьбе против темных сил реакции и фашизма, за свободу все еще угнетаемых народов — испанцев, греков, арабов, индусов, индонезийцев. Вместе с Советским Союзом мы требуем, как можно скорее и по справедливости рассчитаться с банди-

том Франко. С Советским Союзом у нас много [общих] интересов, он нам необычайно близок и мы хорошо понимаем друг друга. По нашим двум странам прошла война, и поэтому мы хорошо понимаем стремление СССР создать долговременную систему мира и всеобщей безопасности, сделать невозможной новую мировую войну, которая, без всякого сомнения, имела бы для человека катастрофические последствия.

Внешняя политика Советского Союза потому нам так близка и понятна, что ее акциями руководит не какая-то горстка салонных дипломатов, отстаивающих интересы эксплуатирующего меньшинства, чуждого народу, советская внешняя политика защищает интересы народа в лучшем смысле этого слова, народа трудового, прогрессивного, миролюбивого и справедливого. Советская внешняя политика так близка нам еще и потому, что это политика славянская. Мы опираемся на могучее победоносное государство, в котором славяне составляют подавляющее большинство населения, и среди них прежде всего великий германский русский народ, который внес наибольший вклад в победу и принес самые большие жертвы. Пожалуй это единственное государство, которое своим самым прогрессивным в истории человечества общественным строем исключает любую форму угнетения и агрессивную империалистическую политику подавления. Благодаря Советскому Союзу славянские народы стоят ныне на пороге прекрасного будущего, которого никто не имел за всю историю. Прежде всего они являются носителями прогресса в мире, у них возникают и осуществляются новые приносящие успех формы послевоенной организации общества. Кошицкая программа Правительства Национального фронта и начало ее осуществления показывают, что чехи и словаки занимают почетное место в великой славянской семье. Имеющиеся результаты союза и сотрудничества с СССР являются вполне достаточными для вывода о том, какое значение для нас имеет Советский Союз, чем является для нас этот могучий и верный союзник. Если бы мы не шли с ним плечом к плечу, у нас не было бы республики как национального государства чехов и словаков. Советский Союз вышел из войны победителем. После войны неизмеримо возрос его авторитет, который он использует для упрочения мира, для укрепления демократических сил в мире. Его выдающаяся дипломатия ничем не уступает выдающемуся искусству Красной Армии. Плоды этой дипломатии служат делу мира и прогресса.

Мы — союзники Советского Союза. Каждый его успех является и нашим успехом, ибо это означает и усиление нашей республики, ее авторитета. Страна, которая имеет такие возможности развития, создает также и своему союзнику условия для экономического сотрудничества. Советский Союз является и в будущем будет еще более крупным экспортёром и импортёром. Опираясь на Советский Союз, мы можем быть уверены в том, что для нас уже никогда не повторится Мюнхен. Союз с СССР является для нашей страны вопросом национального существования. Поэтому мы должны решительно отвергнуть любые попытки возрождения политики мостов и сидения на двух стульях, с которых мы однажды уже упали. Трагический опыт проведения такой политики мы уже имеем. Мы должны со всем возмущением отвергнуть любые попытки испытать на прочность наше отношение к Советскому Союзу. Сожалением мы обнаруживаем, что у нас появилось несколько лиц, значительных скорее своим положением, но никак не количеством, которые позволяют себе клеветать на Советский Союз и Красную Армию и которые умаляют значение союза с СССР<sup>6</sup>. В своей злобе они зашли так далеко, что обвиняют Красную Армию в том, что она якобы живет за чужой счет, за счет кражи паровозов, называют ее оккупационной ар-

мий. Появились люди, которых коробит от того, что советский флаг вывешен рядом с нашим флагом и что таким образом демонстрируется верная дружба двух славянских народов. Некоторым показалось неуместным исполнение советского гимна вместе с нашим. Этим ревнителям необходимо напомнить, что если бы не Советский Союз, то здесь звучал бы не наш гимн, а оголтелые прусские марши. Самого большого осуждения заслуживают подобные элементы там, где они пытаются оказывать влияние на молодежь, в учебных заведениях, сеять в ее среде ненависть и деморализующую клевету на Советский Союз. Господин министр подчеркнул в своем докладе, что союз с СССР является вечным и искренним и никогда не станет предметом партийных дискуссий. Поэтому мы охраняем эту дружбу, и клеймим нападки на нее как худшее национальное предательство. Из этого мы делаем ясные выводы. Тот, кто посягает на дружбу с Советским Союзом, тот посягает на жизнь республики, на жизнь каждого из нас. Советскому Союзу — спасителю — мы останемся верны и никогда с ним не расстанемся<sup>1\*</sup>.

*AFS Praha. Těsnopisecká zpráva o 39. schůzi Prozatímního Národního shromáždění republiky Československé dne 8. března 1946.*

*Пер. с чешск.*

<sup>1</sup> Давид В.— См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 3. С. 176.

<sup>2</sup> См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. 1. С. 394—396.

<sup>3</sup> См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. 2. С. 409—410.

<sup>4</sup> См. док. 143, 147, 148, 166.

<sup>5</sup> См. док. 43, 46, 47, 48, 49.

<sup>6</sup> Такие нападки на Советский Союз, на внутреннюю и внешнюю политику Чехословакии допускали некоторые деятели из рядов народной, национально-социалистической, а также демократической партий Чехословакии. В связи с этим еженедельный журнал народной партии «Обзоры», вокруг которого объединилась крайне правая группа народной партии во главе с Тигридом, Худобой, Духачеком и Кожелуговой, по требованию рабочих ряда заводов в декабре 1945 г. был временно запрещен. Нападки на чехословацко-советскую дружбу усилились особенно в связи с подготовкой к выборам в Учредительное Национальное Собрание весной 1946 г., когда начали обостряться противоречия между буржуазией и рабочим классом (См.: Rudé právo. 1946. 7 úp, а также док. 184). Например, Национально-социалистическая партия в предвыборном заявлении уже уклонилась от высказывания какой-либо точки зрения по вопросу о внешней политике, а в предвыборных выступлениях ее деятелей звучали нападки на Советский Союз. Позже в анализе своей неудачи на выборах национальные социалисты вынуждены были признать, что неискреннее отношение к СССР, расходящееся с чувствами громадного большинства чехословацкого народа, было одной из ее причин (V. Král. Cestou k Úpomíni. Dok. Praha, 1963. S. 171).

## 190

*Письмо дирекции Чешской филармонии послу СССР в ЧСР  
В. А. Зорину об участии советских музыкантов в междуна-  
родном фестивале «Пражская весна 1946»*

Прага

13 марта 1946 г.

Многоуважаемый господин посол,

По случаю пятидесятилетней годовщины со дня существования Чешской филармонии устраивается с 11-го мая по 4-ое июня с. г. Чешской филармонией «Пражская весна 1946» — Международный музыкальный

<sup>1\*</sup> Опущено описание традиций чешско-русских и чехословацко-советских отношений, а также текст, касающийся отношений ЧСР с другими странами.